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Aufgabe 1 — (erreichbare Punktzahl: 24)

. Die Gewinn- und Verlustrechnung (GuV) der H. I. Walu GmbH zeigt fur das Geschaftsjahr
pe 2013 folgende Zahlen vor Ertragsteuem:

m tausend Euro

Umsatzeridse + 800000
O e Materialaufivand - 4300000
Personalaufwand - 246.000.0

Abschreibungen - 35.800.0
Sonstiger betrieblicher Aufwand (SBA) - 65.000.0

Aufgabe 1 S -
Jahresergebnis vor Ertragsteuem + 21.600.0
Zusatzliche Informationen:

Gesamtkapital 2013 und 2014: tsd. € 450.000
Eigenkapitalquote 2013: 40 %
Erwartete Branchenrendite 2013 u. 2014: 1225% p. a.
Risikoloser Zinssatz 2013 u. 2014: 0.25 % p. a.
Fremdkapitalzinssatz 2013 u. 2014: 80 % p. a.
Untemehmens-Beta (B) 2013 und 2014: 1.2

c) Emmitteln Sie den WACC vor Steuern fur das Jahre 2014! Was bedeutet ein Ertragsteuemn 2013 und 2014: 30%

Untemehmens-Beta von 1.2?
Planzahlen. bzw. Annahmen fiir das Geschaftsjahr 2014:
d) Welcher Wert ergibt sich fiir den Value Added vor Steuern des Jahres 2014?
Interpretieren Sie das Ergebnis! Fir das Gesamtjahr 2014 ist nun mit folgenden Geschaftszahlen zu rechnen:
Umsatz erreicht tsd. € 842.300, der Materialaufwand betragt tsd. € 455.000, Personalaufwand
¢) Emmitteln Sie den Cashflow I fiir das Jahr 2014! Was bedeutet dieses Ergebnis, wenn nun ~ betragt tsd. € 255.000, Abschreibungen und SBA bleiben unverandert. SchlieBlich betragt di
Tilgungen am Ende des Jahres 2014 von H.I. Walu in Hohe von tsd. € 30.000 zu leisten Eremdkapitalquote 2014 nun 80 % des Gesamtkapitals -s. o.- (Konsequenzen bedenken).
sind, neue Maschinen fest bestellt wurden mit emem Auszahlungsvolumen von tsd €
9.500 und die Gesellschafter eine Ausschittung in Hohe von tsd. € 1.500 fiir das
Geschaftsjahr 2014 verlangen, jedoch H.I. Walu GmbH lediglich uber Bankguthaben /
Kassenbestande in Hohe von tsd. € 1.000 zu Beginn des Geschaftsjahres 2014 verfugte?
Welche Handlungsmoglichkeiten hat die H. I. Walu GmbH?

a) Welche Werte ergeben sich fiir die Eigenkapitalrentabilitat (vor Steuemn) der Jahre 2013
und 2014? Begrinden Sie das erwartete Ergebnis 2014!

b) Welche Werte ergeben sich fiir den Rol Return on Investment (vor Steuem) der Jahre
2013 und 2014? Begrinden Sie das erwartete Ergebnis 2014!
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ALTKLAUSUR: SoSe 2014 Aufgabe 1
| intausend€ | 2013 | 2014

Umsatzerlose + 820.000 + 842.300
Materialaufwand —430.000 —455.000
Personalaufwand — 246.000 —255.000
Abschreibungen — 35.800 — 35.800

SBA — 65.000 — 65.000
Zinsaufwand —21.600 — 28.800
Jahresergebnis v. St. + 21.600 +2.700

EBIT + 43.200 + 31.500
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ALTKLAUSUR: SoSe 2014 Aufgabe 1

a) Eigenkapitalrentabilitat (vor Steuern)
EKR (2013) = (21.600 /180.000) x 100 = 12,0 %
EKR (2014) = (2.700 /90.000) x 100 = 3,0 %

Begrundung 2014
o negativer Leverage-Effekt, verschlechtertes operatives
Ergebnis (GKR gesunken)

8
rEK (2014) = 0,07 + (0,07 -0,08) X 5 = 0,03
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ALTKLAUSUR: SoSe 2014 Aufgabe 1

b) Return on Investment (vor Steuern)

ROI (2013) — (43.200 y 820.000) 100
~\820.000 ~ 450.000

= 0,0526829 x 1,82 x 100 =9,6 %

31.500 842.300) o

= X
ROT (2014) (842.300 450.000
= 0,03733976 X 1,8717 X 100 = 7,0 %
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ALTKLAUSUR: SoSe 2014 Aufgabe 1

b) Return on Investment (vor Steuern)
Begrundung 2014
o erweiterte Umsatzrentabilitat starker gesunken

o Kapitalumschlagsgeschwindigkeit dafur weniger gestiegen
im Verhaltnis

o operative Verschlechterung

Hochschule Diisseldorf Tutorium BWL 1A: Grundlagen
University of Applied Sciences



ALTKLAUSUR: SoSe 2014 Aufgabe 1

c) WACC (2014)
WACC
= 0,2 x[0,0025 4+ (0,1225-0,0025) X 1,2]
+ 0,8 X 0,08 =0,0933 =9,33 %
Bedeutung  =1,2

o systematisches Risiko 20 % grofer als der
Branchendurchschnitt
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ALTKLAUSUR: SoSe 2014 Aufgabe 1

d) Value Added (2014)
VA = 31.500-0,0933 x 450.000 =-10.485
Interpretation:

o Verzinsungsanspruche der Kapitalgeber um tsd. €
10.485 unterschritten
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ALTKLAUSUR: SoSe 2014 Aufgabe 1

e) CF (2014)
CF = JU + Abschreibungen = 1.890 + 35.800
= 37.690

o JU = Jahresergebnis — Ertragssteuern
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ALTKLAUSUR: SoSe 2014 Aufgabe 1

e) Bedeutung des Ergebnisses und

Handlungsmoglichkeiten LI

o Kreditaufnahme zur Kasse am +1.000

. . » 01.01.2014
Finanzierung der Investitionen
CF 1 (2014) + 37.690
Tilgungen — 30.000
Investitionen —9.500

Ausschuttungen  —1.500
= Rest-Liquiditat —2.310
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